
Іс то рія ліф тин га верх ньої час ти ни об лич чя по чи на є ть ся з по чат ку ми ну-

ло го сто літ тя. Ко ли в 1919 ро ці R. Passot опи сав свою ме то ди ку під тяж ки брів 

у ви гля ді ви сі чен ня сму жок шкі ри у верх ній час ти ні чо ла [29].

H. Hunt у 1926 ро ці пре зен ту вав свою тех ні ку від кри то го ко ро нар но го 

ліф тин га з дос ту пом по пе ред ній лі нії рос ту во лос ся. Та кож він ро бив вер ти-

каль ний роз різ у між брів ній ді лян ці при ви ра же них склад ках [15].

R. Passot у 1930 ро ці опи сав тех ні ку під тяж ки брів шля хом ви сі чен ня сму-

жок шкі ри без по се ред ньо по верх ньо му краю бро ви [29].

A. Noel у 1926 та J. Joseph у 1931 ро ках опуб лі ку ва ли ме то ди ки під тяж ки 

верх ньої тре ти ни об лич чя, які во ни ру ти но ви ко ри сто ву ва ли в той час [25,18]. 

E. Lexer у 1931 ро ці в свою чер гу опи сав тех ні ку під тяж ки об лич чя й чо ла, хо ча 

є да ні, що пер шу під тяж ку об лич чя він зро бив у 1906 ро ці [20].

C. Claoue у 1931 ро ці ілю ст ру вав роз ши ре ну ри ти дек то мію при якій він 

ро бив під шкір ну ди сек цію чо ла й ниж ніх 2/3 об лич чя, вклю чаю чи шию [8].

S. Fomon у 1939 ро ці за про по ну вав ві до крем лен ня шкі ри чо ла че рез по пе-

реч ний роз різ су хо жиль но го шо ло ма, та кож він пе ре сі кав окі стя [12].

На ступ ні 20 ро ків під тяж ка чо ла ви ко ну ва лась як стан дарт на про це ду ра 

при ко рек ції ві ко вих змін об лич чя. При цьо му за да ни ми лі те ра ту ри зу ст рі-

ча ю ть ся ли ше не ве ли кі удо ско на лен ня. Ма буть це обу мов ле но ви про бу ван-

ням опи са них на той час ме то дик і спос те ре жен ня ми за ре зуль та та ми. У всіх 

ви ще зга да них ме то ди ках не має нія ко го на тя ку на ма ні пу ля ції з м’язами лоб ної 

й між брів ної об лас ті та ких як міо то мії, міо ре зек ції й/або де нер ва ції (хі міч ні 

або хі рур гіч ні).

Пі сля 1950 ро ку стан дарт ний ліф тинг чо ла за знав ря ду змін, то му що не 

да вав ста біль них дов го стро ко вих ре зуль та тів. Об’єктом ува ги ста ли м’язи лоб-

ної й між брів ної ді ля нок, які на дум ку ба га тьох хі рур гів при зво ди ли до ре ци-

ди ву пто зу й ві ко вих змін верх ньої тре ти ни об лич чя [28].

H. Bames у 1957 ро ці за про по ну вав ро би ти на січ ки на лоб них м’язах [5].

Ці ка вим є той факт що E. Eitner ще у 1935 ро ці ро бив роз рі зи лоб них 

м’язів, але на той мо мент цьо му не на да ва ли ве ли ко го зна чен ня [10].

У 1962 ро ці M. Gonzalez-Ulloa опи сав ме то ди ку «кру го вої» під тяж ки 

об лич чя, яка по ля га ла у од но мо мент ній під тяж ці чо ла та ниж ніх 2/3 об лич чя 

й шиї. Він ро бив ко ро нар ний роз тин шкі ри го ло ви, який з’єднував із роз ти-

на ми пе ред вуш ни ми ра ко ви на ми [13].

H. Marino and E. Gandolfo в 1964 ро ці при йш ли до ви снов ку, що всі по пе-

ред ні не вда чі бу ли пов’язані з ак тив ні стю лоб них м’язів, які за ли ша ли ся 

ін такт ни ми. Для по ліп шен ня ре зуль та тів во ни опи са ли ме то ди ку ма ні пу ля цій 

з лоб ни ми м’язами й м’язами, що змор щу ють бро ви [21]. O. Morel-Fatio ро бив 

ча ст ко ве ви сі чен ня лоб них м’язів у 1964 ро ці [24]. А J. Uchida у 1965 опи сав 

свою тех ні ку ко рек ції при гі пе рак тив но сті лоб них м’язів [35].

S. Castanares у 1964 ро ці за про по ну вав пе ре ти на ти ло бо ву гіл ку ли цьо во-

го нер ва для де нер ва ції лоб них м’язів, тим са мим по ліп шую чи ста біль ність 

ре зуль та тів [6]. Од нак ця ме то ди ка не от ри ма ла ши ро ко го роз по всю джен ня, 

то му що во на при зво ди ла до не ми ну чо го пто зу брів. У той же час бу ли спро би 

ро би ти ін’єкції 80 % ал ко го лю для пер ма нент ної хі міч ної де нер ва ції ло бо вої 

гіл ки ли цьо во го нер ва [28].

J. Vinas у 1965 ро ці на під ста ві ана лі зу ви ко ри стан ня ме то дик під тяж ки 

чо ла, об грун ту вав при чи ни їх не за до віль них ре зуль та тів. По-пер ше, м’язево-

апо нев ро тич ний шар, що не роз тя гу є ть ся, у фрон то-тем по раль ній ді лян ці 

міц но спая ний зі шкі рою і кі ст ка ми че ре па. Без роз ді лен ня місць з’єднання 
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окі стя та фас ці аль них ли ст ків в скро не вих ді лян ках (linea temporalis), ла те-

раль на час ти на бро ви не мо же бу ти до б ре під тяг ну та. По-дру ге, м’які тка ни ни 

фік со ва ні по верх ньо му краю ор бі ти. До ки це зро щен ня не бу де зруй но ва но, 

на тяг до го ри не дасть ста біль но го під нят тя брів. Він та кож ви ді ляв 2 ти пи 

змор шок: тран зи тор ні змор шки, які з’являються при мі міч них ру хах і зни ка-

ють ко ли м’язи роз слаб лю ю ть ся або ко ли на тя гу є ть ся шкі ра. А та кож пос тій ні 

змор шки, які є в спо кої й мо жуть бу ти ско рек то ва ні тіль ки шля хом шкір ної 

дер маб ра зії. Та кож він ус ві дом лю вав той факт, що ста біль не під нят тя ла те-

раль ної час ти ни бро ви, а та кож ко рек ція об лас ті гу ся чих ла пок мож ли ва за 

умо ви ма ні пу ля цій в пе рі ор бі таль ній ді лян ці. Він ви сі кав смуж ку гли бо ко го 

м’язево-апо нев ро тич но го ша ру у верх ній час ти ні чо ла, та кож про дов жую чи 

роз рі зи в ла те раль но му на прям ку й звіль няю чи бро ву в об лас ті верх ньо го краю 

ор бі ти шля хом руй ну ван ня зро щень між м’якими тка ни на ми й ор бі таль ни ми 

ду га ми [37].

J. Vinas був од ним з пер ших хто по чав ви ко ри сто ву ва ти мо ди фі ко ва ні 

ко ро нар ні роз рі зи в за леж но сті від ви со ти чо ла. При близ но в 20 % ви пад ків 

йо го роз рі зи по хо ди ли по лі нії рос ту во лос ся. Та кож він ши ро ко ви ко ри сто-

ву вав тех ні ку ви сі чен ня шкі ри без по се ред ньо над бро ва ми у ви гля ді «кри ла 

ме те ли ка», для під нят тя ни зько опу ще них брів та ко рек ції «гу ся чих ла пок» 

[37].

P. Regnault у 1972 ро ці пре зен ту ва ла свій під хід до ко рек ції ві ко вих змін 

об лич чя. Він по ля гав у суб апо нев ро тич ній ди сек ції тка нин чо ла до рів ня над-

брів них дуг і об лас ті гу ся чих ла пок, з пос лаб люю чи ми над рі за ми су хо жиль но-

го шо ло ма для кра щої трак ції, в по єд нан ні з під шкір ною під тяж кою об лич чя, 

із збе ре жен ням нер во во-су дин них пуч ків в тем по раль них ді лян ках [32].

B. Kaye у 1976 ро ці за про по ну вав мо ди фі ку ва ти ме то ди ку J. Vinas. Він 

ви ко ри сто ву вав суб апо нев ро тич ну ди сек цію, ви да ляв ді лян ки м’язів, що 

змор щу ють бро ви й смуж ку лоб но го м’яза у верх ній час ти ні чо ла. Ав тор зро-

бив де кіль ка ви снов ків: ві ко ві па ці єн ти з на яв ним пто зом чо ла та брів най-

час ті ше ма ють над лиш ки шкі ри в ді лян ці верх ніх по вік. Іно ді бу ває склад но 

до сяг ти ба жа но го ре зуль та ту зав дя ки ізо льо ва ній бле фа ро пла сти ці. У мо ло дих 

па ці єн тів на ви саю ча шкі ра в ді лян ці верх ніх по вік най час ті ше пов’язана із 

вро дже ним ни зьким по ло жен ням брів. То му у мо ло дих па ці єн тів про бле ма 

мо же бу ти ви рі ше на під тяж кою брів без верх ньої бле фа ро пла сти ки. То му ду же 

важ ли во оці ню ва ти взає мо від но шен ня по ло жен ня брів і верх ніх по вік [28].

I. Pitanguy (1979, 1981) сфор му лю вав об’єднаний під хід до ви рі шен ня за дач 

під нят тя брів та омо ло джен ня верх ніх по вік шля хом ши ро ко го роз ді лен ня 

пе рі ор бі таль них зро щень, ре зек ції м’язів, що змор щу ють бро ви та м’язу гор ді-

їв а та кож ді ля нок лоб них м’язів [31]. До то го ж він до дав но ву за да чу – ро та-

цію кін чи ка но са до го ри шля хом роз ді лен ня шкі ря но-хря ще вої зв’язки. Цей 

під хід до сьо го ден ня ви ко ри сто ву є ть ся ба гать ма хі рур га ми.

У 1979 ро ці P. Tessier за про по ну вав но вий рі вень ди сек ції ді лян ки чо ла – 

під окі стям, на звав ши йо го ліф тин гом мас ки (mask lift) [34]. На сьо го дніш ній 

день це най по пу ляр ні ший рі вень ди сек ції при втру чан нях на верх ній час ти ні 

об лич чя.

J. Owsley у 1982 ро ці ак цен ту вав ува гу на важ ли во сті роз ді лен ня фас ці-

аль них зв’язок су хо жиль но го шо ло му в ді лян ці верх ніх кра їв ор біт. Він ро бив 

втру чан ня на м’язах між брів ної ді лян ки та ви сі кав ді лян ку лоб них м’язів 

по між гі ло чок суп ра ор бі таль них нер вів. В кін ці опе ра ції ра на за ши ва ла ся без 

на тя гу [26].

Для опе ра тив них втру чань тих ча сів у ді лян ці верх ньої час ти ни об лич чя 

ха рак тер ним бу ла до сить ве ли ка кіль кість пі сля опе ра цій них уск лад нень. Так 

за да ни ми P. Adamson, опуб лі ко ва ни ми у 1985 ро ці, час то та уск лад нень скла-

да ла: ви па дін ня во лос ся – 33 % (тим ча со ве), 8 % (пос тій не); по міт ні, ши ро кі 

руб ці – 32 %; не при єм ні від чут тя або бо лі в ді лян ці руб ців – 18 % (тим ча со ві), 

10 % (пос тій ні); зни жен ня або втра та чут ли во сті шкі ри го ло ви – 16 % (тим-

ча со ва), 8 % (пос тій на) [4].
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C. Su та J. Papillon на по чат ку 80-х ши ро ко ви ко ри сто ву ва ли під шкір ну 

ди сек цію ді лян ки чо ла че рез дос туп по пе ред ній лі нії рос ту во лос ся [33,30]. А у 

1989 ро ці S. Wolfe та W. Baird опуб лі ку ва ли свій до свід у під шкір но му ліф тин гу 

верх ньої час ти ни об лич чя, який свід чив про від сут ність будь-яких спе ци фіч-

них уск лад нень цих опе ра цій [38].

B. Connell опуб лі ку вав влас ну ме то ди ку ко ро нар но го ліф тин га брів у 

1989 ро ці, в якій по кра щен ня ре зуль та тів до ся га ло ся шля хом втру чан ня на 

м’язах між брів ної ді лян ки, точ ним пла ну ван ням роз рі зів, бе реж ли вим від но-

шен ням до тка нин та пре ци зій ним спів став лен ням краї ра ни [9].

M. Paul у 1989 ро ці пре зен ту вав транс паль пеб раль ну під тяж ку брів [27]. 

Він ви да ляв по ло ску гі пер тро фо ва но го кру го во го м’яза ока ра зом із су бор бі-

ку ляр ним жи ром та під ві шу вав верх ню ор бі таль ну пор цію кру го во го м’яза ока 

до верх ньо го края ор бі ти із ста бі лі за ці єю бро ви.

R. Flowers у 1991 ро ці під крес лив важ ли вість під тяж ки брів у ко рек ції ві ко-

вих змін верх ньої час ти ни об лич чя [11]. Він ком бі ну вав бле фа ро пла сти ку із 

ко ро нар ним ліф тин гом брів, для змен шен ня ві ро гід но сті ви ник нен ня де фор-

ма ції верх ніх по вік пов’язаних із над лиш ко вим ви да лен ням шкі ри. Та кож бу ли 

ре ко мен до ва ні но ві по ка зи для втру чан ня в ді лян ці верх ньої ча ти ни об лич чя: 

змі ни в пе рі ор бі таль них ді лян ках та кон ту ру ван ня над брів них дуг.

P. McKinney у 1991 ро ці роз ро бив кри те рії для ліф тин гу верх ньої час ти-

ни об лич чя, за яки ми кан ди да та ми для під тяж ки брів бу ли па ці єн ти у яких 

від стань від се ре ди ни зі ни ці до ниж ньо го краю бро ви бу ла мен ше 2,5 см [22].

У 1992 ро ці L. Vasconez та N. Isse впер ше по ві до ми ли про за сто су ван ня 

ен до ско пу для під тяж ки тка нин ді лян ки чо ла та брів на що річ но му з’їзді аме-

ри кан ських пла стич них хі рур гів [36,16]. А пер шим хто це опуб лі ку вав був 

A. Chajchir у 1993 ро ці [7]. Пре ва ги ен до ско піч но го ліф тин гу – ма лі роз рі зи 

шкі ри, пре ци зій не ви ді лен ня нер вів та су дин, збе ре жен ня чут ли во сті та во лос-

ся. При цьо му над лиш ки шкі ри які утво рю ю ть ся не ви да ляю ть ся, а пе ре роз-

по ді ляю ть ся. По пу ля ри за ція ен до ско піч ної під тяж ки при зве ла до то го, що 

тіль ки у США до 1998 ро ку бу ло зроб ле но більш ніж 20 ти сяч ен до ско піч них 

опе ра цій в ді лян ці чо ла [2]. На да ний час ен до ско піч на під тяж ка верх ньої час-

ти ни об лич чя ста ла зо ло тим стан дар том в ар се на лі ес те тич ної хі рур гії.

Мі ні мі зу ва ти не га тив ні на слід ки ко ро нар них роз рі зів при тра ди цій но му 

ліф тин гу верх ньої час ти ни об лич чя, за мі нюю чи їх на більш ко рот кі, але без 

за сто су ван ня ен до ско пу про по ну ва ли ба га то ав то рів у різ ні ча си. Най більш 

по пу ляр ною за ра ху нок про сто ти за ли ша є ть ся опе ра ція за про по но ва на в 

1996 ро ці D. Knize [19]. Че рез не ве ли кі роз рі зи у тем по раль них ді лян ках ви ко-

ну є ть ся ди сек ція тка нин між по верх не вим та гли бо ким ли ст ка ми скро не вої 

фас ції. А че рез роз рі зи в ді лян ці верх ніх по вік ви ко ну є ть ся міо ре зек ція м’язів 

між брів ної ді лян ки. По зи тив ни ми мо мен та ми ці єї тех ні ки є: мі ні маль ні роз-

рі зи шкі ри та пря мий дос туп до м’язів де пре со рів брів. Не до лі ка ми є: не мож-

ли вість під тяг ну ти цен траль ну час ти ну ло ба, ри зик по шко джен ня чут ли вих 

нер вів у суп ра ор бі таль ній ді лян ці.

Для під шкір ної під тяж ки ла те раль ної час ти ни бро ви ви ко ри сто ву є ть ся 

опе ра ція за про по но ва на у 2000 ро ці T. Miller [23]. При цій опе ра ції роз різ 

шкі ри ви ко ну є ть ся у лоб но-скро не вій ді лян ці по лі нії рос ту во лос ся, ви ко ну-

є ть ся під шкір на ди сек ція до рів ня хво ста бро ви. Під тяж ка брів від бу ва є ть ся 

за ра ху нок ви да лен ня над лиш ку шкі ри. По зи тив ни ми мо мен та ми є: лег кість 

та швид кість ви ко нан ня, міс це ве зне бо лен ня, ко рот кий реа бі лі та цій ний пе рі-

од. Не до лі ка ми є: по міт ні пі сля опе ра цій ні руб ці, мож ли вість під тяж ки тіль ки 

ла те раль ної час ти ни бро ви, опе ра ція про во дить ся в «слі пу», що мо же при зво-

ди ти до по шко джен ня су дин та нер вів, не дов го три ва лі ре зуль та ти.

В кін ці 90-х ро ків ХХ сто літ тя з’явилися по ві дом лен ня про за сто су ван ня 

спе ці аль них ни ток для під тяж ки тка нин, які вво ди ли під шкі ру без роз рі зів. 

Ду же по пу ляр ні сво го ча су бу ли так зва ні «зо ло ті нит ки». Пер ші по ві дом лен ня 

в ос нов но му сто су ва ли ся клі ніч но го ефек ту ім план та ції зо ло тих ни ток. Ме ха-

нізм впли ву на тка ни ни при цьо му до кін ця не був роз кри тий [1].
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Так в ек спе ри мен тах бу ли вив че ні ре ак ції тка нин на ім план та цію «зо ло-

тих» ни ток, по лі мер них ни ток, що не роз смок ту ю ть ся та сіт ча стих ен до про-

те зів, які ви ко ри сто ву ва ли для гер ніо пла сти ки. По рів няль на оцін ка гіс то-

ло гіч ної кар ти ни тка нин вия ви ла, що ефект омо ло джен ня від бу ва є ть ся за 

ра ху нок ло каль но го по си лен ня кро во пос та чан ня в зо ні ар му ван ня, ак ти ва ції 

ре па ра тив них про це сів та ко ла ге но ут во рен ня [1].

Більш ши ро ко го за сто су ван ня на бу ли так зва ні фі ла мент-ліф тін ги за до по-

мо гою ни ток «APTOS», які бу ли за про по но ва ні у 1998 ро ці та ви ко ри сто ву ва-

ли ся як аль тер на ти ва хі рур гії. Нит ки «APTOS» – хі рур гіч ний шов ний ма те рі ал, 

який скла да є ть ся із по лі про пі ле ну, і має на сво їй по верх ні зуб ці, що за чі п ляю-

ть ся за тка ни ни. Лі ку ван ня ві ко вих змін об лич чя ме то дом нит ко во го ліф тин гу 

по єд нує в со бі еле мен ти хі рур гіч ної ко рек ції пто зу та ес те тич ну про це ду ру 

ло каль но го омо ло джен ня шкі ри. При ана лі зі мор фо ло гіч них змін у тка ни нах 

при ім план та ції ни ток «APTOS» ви яв ле но збіль шен ня пло щі су дин но го рус ла 

та ло каль не по кра щен ня про це сів ок си ге на ції й тро фі ки тка нин [3].

На кі нець ми ну ло го сто літ тя та кож при па дає по ча ток ви ко ри стан ня бо ту-

лі ніч но го ток си на ти пу А для збіль шен ня ви со ти по ло жен ня брів [14]. Той 

факт, що пос лаб лен ня функ ції м’язів де пре со рів брів спри яє їх під нят тю, був 

від кри тий знач но ра ні ше, але на той час на це не звер та ли ува ги. Ме то ди ка 

про ста у ви ко на ні та має мі ні маль ну кіль кість уск лад нень. Од нак за ра ху-

нок «хі міч но го ліф тин гу» мож ли во під ня ти бро ви ли ше на не знач ну ви со ту 

1–2 мм., до то го ж цей ефект є тим ча со вим (до 6 мі ся ців).
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ЕВО ЛЮ ЦІЯ ХІ РУР ГІЧ НОЇ КО РЕК ЦІЇ ВІ КО ВИХ ЗМІН 
ВЕРХ НЬОЇ ЧАС ТИ НИ ОБ ЛИЧ ЧЯ.

Ткач О.С.1,2, Козинец Г.П.1, Пінчук В.Д.1,2

1Національна медична академія 

післядипломної освіти імені П.Л.Шупіка. 

Київ. Україна.
2Київський міський центр пластичної мікрохірургії 

та естетичної медицини «ЦЕРТУС». Київ. Україна. 

Стат тя ви світ лює ос нов ні ета пи роз ви тку хі рур гіч ної ко рек ції ві ко вих змін верх-

ньої час ти ни об лич чя. Ана ліз лі те ра ту ри по ка зав, що не ма уні вер саль них ме то дів 

лі ку ван ня ві ко вих змін об лич чя. Це ві доб ра жа є ть ся в пос тій ній ево лю ції хі рур гіч них 

ме то дик, яка про дов жу є ть ся і сьо го дні. Та кож від сте жу є ть ся тен ден ція від більш 

ра ди каль них до менш ін ва зив них ме то дів омо ло джен ня об лич чя. Про бле ма лі ку-

ван ня ес те тич них де фор ма цій верх ньої час ти ни об лич чя є ак ту аль ною і пот ре бує 

ви рі шен ня на су час но му рів ні, шля хом удо ско на лен ня іс ную чих та за про ва джен ням 

но вих ме то дів опе ра тив них втру чань.

Клю чо ві сло ва: ві ко ві змі ни, верх ня час ти на об лич чя, хі рур гіч не лі ку ван ня.

ЭВОЛЮЦИЯ ХИ РУР ГИ ЧЕ СКОЙ КОР РЕК ЦИИ
ВОЗРАСТНЫХИЗ МЕ НЕ НИЙ ВЕРХ НЕЙ ЧАС ТИ ЛИ ЦА.

Ткач О. С., Ко зи нец Г. П., Пин чук В. Д.

Ста тья описывает основные этапы раз ви тия хи рур ги че ской кор рек ции 

возрастных из ме не ний верх ней час ти ли ца. Ана лиз литературы по ка зал, что нет 

уни вер саль них ме то дов ле че ния возрастных из ме не ний ли ца. Это ото бра жа ет ся в 

пос то ян ной эволюции хи рур ги че ских ме то дик, ко то рая про дол жа ет ся и се го дня. 

Так же от сле жи ва ет ся тен ден ция от бо лее радикальных к ме нее инвазивным ме то дам 

омо ло же ния ли ца. Про бле ма ле че ния эстетических де фор ма ций верх ней час ти ли ца 

яв ля ет ся ак ту аль ной и тре бу ет ре ше ния на со вре мен ном уров не, пу тем усо вер шен-

ст во ва ния су ще ст вую щих и вве де ни ем новых ме то дов оперативных вме ша тельств.

Ключевые сло ва: возрастные из ме не ния, верх няя часть ли ца, хи рур ги че ское 

ле че ние.
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THE EVOLUTION OF SURGICAL CORRECTION 
OF AGE CHANGES UPPER PART OF THE FACE

O. S. Tkach, G. P. Kozinec, V. D. Pinchuk.

This article describes the main historical data of development surgical correction of age 

changes upper part of the face. Literature analysis showed that universal methods correction 

of age changes of the face not exists. Evolution of methods continues today. Tendency from 

more aggressive to less invasive methods are observed. Problem of treatment aesthetic 

deformation upper part of the face are actual. And need for possess a solution at modern level.

Key words: age changes, upper part of the face, surgical correction.
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